

# “有年味儿”不意味非烟熏火燎不可

2月1日是大年初五，武汉数十万市民涌往归元寺上香祭拜财神爷的报道在各大网站颇为抢眼。从媒体发布的照片来看，现场人潮汹涌，火光遍地，浓烟遮天蔽日。为了确保安全，武汉警方不得不出动了上千警员维持秩序，以免发生意外。

大年初五祭财神，是我国许多地方的传统民俗。在新年到来之际，民众有一些传统的祭祀、祈福仪式，本也在情理之中。但是，此报道呈现的场景，却让人看了觉得不是滋味。数十万人涌向一座寺庙，类似这样大规模的人群自发性集结，且点火焚香、烟雾缭绕，极易引发踩踏、火灾等事故，存在巨大的安全隐患。而当地公安机关迫于无奈，节假日不惜出动上千警力，也耗费了大量警务资源。

更重要的是，在雾霾时不时侵袭的今天，这种点火焚香、浓烟弥漫的现象，实在为春节的喜庆增添了几分不和谐的色彩。难怪有些网友不克制地斥责这些祭财神者，甚至言出不逊。

民间习俗，是传统文化的载体与符号，尤其春节期间的各种风俗，为广大民众所喜闻乐见。春节期间这些活动的举办，增加了民众对祖先文化的认同，理应受到社会的理解与尊重。但是，我们也必须看到，每一种习俗，大都是特定时代的产物，理应随着时代的变化而变化。比如像燃放烟花爆竹，从根本上讲，是农业文明的产物，大年三十，除夕之夜，闲下来一家聚在一起，在空旷的院落里燃放烟花爆竹，火树银花，划破夜空，在万籁俱寂之中，自有一番热烈与喜

庆，所谓驱邪镇妖，反倒在其次。

而如今，当我们生活在高楼林立的大都市，空气质量不好。这一习俗带入城市，就往往会严重影响空气质量。大年初一，环保部通报了除夕至初一全国城市空气质量状况。在同一时段，全国338城中124城为重度及以上污染。雾霾的最大元凶不是放鞭炮，但放鞭炮会加重雾霾。不是说要完全禁止，而是要提倡少放。

其实，不管是迎财神，还是祭祀祖先、抢头炷香，同样可作如是观。以归元寺来说，古时候此寺地处僻静之地，每逢初五，寺庙周边民众到庙里上香祭拜，讨个彩头，无可厚非，但如今武汉已是上千万人口的大城市，再大规模迎财神，就易导致如今数十万人头攒动、烟熏火燎的场景。而揆诸全国，类

似祭财神的地方，不止武汉一地。

当然，移风易俗需要时间和耐心，不可鲁莽行事。但是，生命力重在创新，只有适应社会环境变化不断创新的传统才是富有生命力的。那种认为没有烟花爆竹就没有年味的观点，认为不祭祀财神就妨碍发财的心理，颇为偏颇，也低估了创新传统的能力与动力。

据媒体报道，今年各地城市里放炮的人明显减少，烟花爆竹销售摊点遇冷，说明经过多年广泛深入的宣传，也由于民众对雾霾笼罩感同身受，很多人已经不再认为“炮声四起”才代表着年味。

事实上，我们的传统习俗，只有在不断创新中，才能更适应现代文明。

《新京报》2017.2.2

## 物归原处

### 曾孙女还太奶奶百年前借书

据外媒报道，美国旧金山公共图书馆每年推出“特赦”计划，只要在限期内还书，便可免除一切罚款。

旧金山公共图书馆的管理人员原本以为会收到逾期5年或10年的书本，但没想到今年竟然能收回逾期100年的书。有趣的是，这本书名为《迟了40分钟》，是一本1909年出版的短篇小说集，当年也是旧金山公共图书馆落成之年。

图书馆管理员麦凯介绍称，这本书有1029项借还记录。名为菲比·韦伯的女士是最后一位借走这本书的读者，直至今年，才由她的曾孙女交还。

原来，韦伯在1917年借走书本时已是83岁高龄，她去世后书本无法物归原处，而是与她的遗物放在一起将近80年，直至她的曾孙想寻找家族历史而翻找遗物，才被发现。

金羊网

## 创意礼物

### 用心上人名字给蟑螂命名

据美联社报道说，美国布朗克斯动物园自2011年起就推出了“给蟑螂命名”活动，为野生动物保护协会筹集资金。只要捐赠10美元，你就能收到一张通过电子邮件发送的证书，证明你为其饲养的数千只马达加斯加蟑螂中的一只命名。

马达加斯加蟑螂是世界上最大型的蟑螂之一，一般可以长到5到7厘米。它们性格温顺，不好动也不会飞。一些人会把这种蟑螂当宠物饲养。

今年，动物园会给捐款数额大的好心人回赠巧克力或者马达加斯加蟑螂绒毛玩具。到情人节时，你就可以拿着毛绒玩具对女朋友说：“亲爱的，这只蟑螂是以你命名的哦！”新华社

## 老当益壮

### 98岁老人获封最年长瑜伽教练

据外媒报道，美国一位98岁的老奶奶不仅和比她年轻70岁的小伙子搭档跳国标舞、开智能型汽车，还到世界各地参加瑜伽培训活动，并亲自开班授课，获吉尼斯世界纪录确认为“世界上最年长的瑜伽教练”。

老奶奶唐·波臣·林奇1918年出生于印度，年轻时当过模特和好莱坞特约演员，现定居于纽约州。今年8月13日满99岁的她却依然身轻如燕，喜欢时尚潮流。

每周五天，波臣·林奇都开车到健身房授课。对她来说，她更希望传授给学生的，是对生活抱持热情。她告诫学生们不要轻言放弃，她说：“不要害怕。不必理会那些说你做不到的人。用呼吸，感受你内在的生命力。”

波臣·林奇的积极生活方式颠覆了人们对老年人的印象，也为她赢得了名声，在网上拥有大量粉丝。她甚至还成为了服装品牌的杂志封面人物。

《扬子晚报》



透过象山步道上的Logo可以看到台北101大楼

## 台湾游走之一

### 桃花源里有人家

上世纪80年代初，我家有了第一台录音机，随即便加入了到处转录港台歌曲磁带的行列。很快，《阿里山的姑娘》《走在乡间的小路上》《垄上行》《外婆的澎湖湾》等悠扬、动听的旋律便时常飘荡在家里了。那时我正在新疆——离台湾最近的省份念小学，但从这些美妙、温馨的歌曲里，我能够感受到台湾一定是一个阳光明媚、海风轻拂、绿野仙踪的美丽宝岛，台湾的民风也一定是自然、清新而又淳朴的。

2015年底，我终于有机会来到台湾大学访问3个月。打着“读万卷书，行万里路”的旗号，我立刻开始了通过徒步认知台北的计划：平时基本上每隔一天以宿舍为圆心四面八方地漫游，大概走一小时约5、6公里（根据徒步生活化的原则，顺路的购物、去图书馆也算），周末则事先规划好路线走半天约20—30公里。很快我发现，在台北徒步，不仅形式多种多样，如上山、下海、河边走，而且文化内涵也很丰富，因为许多名人故居、名胜古迹也散落在山水绿野之间。

台北像是由许多小城镇组成的一个城镇群在山山水水之间的随意连接，不仅山水之间分布着城镇，而且城镇之中亦有山有水。如从我的台大宿舍走十来分钟就可以进入福州山公园那遮天蔽日、与世隔绝的热带雨林里了，“山中何事？松花酿酒，春雨煎茶”——似乎在城里也随时可以隐居呢。即便是高楼林立、灯红酒绿的台北地标——101大厦周围市区，青山绿水也是触手可及、时时都可以亲近的。

台北四周更是群山环伺、气象万千，时而云蒸霞蔚、不露真容，时而半遮琵琶、若隐若现；台北的三条主要河流蜿蜒曲折、灵动飘逸，时而绕行周边，时而穿城而过。在高处俯瞰台北全城内外，经常可见云山雾海，“青山不墨千秋画”；波光潋滟，“半江瑟瑟半江红”，极目远眺颇有“江流天际外，山色有无中”的天然化境。从徒步道的铺设就可以看出，台北市政府对民生的投入是非常巨大和十分用心的，如象山、圆山、碧潭等地的徒步道不但多而长，并且不少路线都有坚固的栏杆、步梯、栈道以及明亮的路灯，早晚上山下山都很安全。

冬季的台北也是一派花木葱笼、绿意盎然。我曾多次以台大水源校区附近的福和桥为徒步起点，沿着新店溪东、西两个方向分别走了约25公里，沿河两岸绵延不绝的绿草翠林伴随着步道一直延伸到云雾缭绕、时隐时现的远山，虽不能至，心向往之。福和桥南还有长达几公里的高架桥徒步道，下雨起雾时简直有云中漫步的感觉。新店溪岸边除了大片的草坪、灌木及树林以外，还不时分布着一块块农田、菜地、花圃，经常可以看到有人在劳作或采摘，简直像是一幅幅田园风光的风景画。

遗憾的是，个别河段污染严重、异味扑鼻。另一次沿基隆河岸边徒步，从圆山饭店、经忠烈祠一直到捷运“大直”车站约十几公里的基隆河段也受到城市排污水的污染，尽管河岸两边同样天连芳草、山抹微云，但在欣赏旖旎风光的同时，仍让人略感美中不足。

《世界博览》2017年第1期 文/朱效民

## 自作聪明

### 用好友手机给自己发红包获刑

多次使用他人手机向自己发送近万元红包。日前，昌平法院以犯盗窃罪判处徐某有期徒刑9个月，罚金人民币1000元。

徐某与李某从小一起长大。来京后两人住在一起，平时经常一起玩手机，所以徐某熟知李某的手机密码。

因为徐某在老家做生意亏了很多钱。于是他趁李某熟睡之际，使用李某的手机微信给自己发红包和转账。发完红包后，还将记录全部删除。

公诉机关指控，2016年5月9日至15日间，被告人徐某趁李某晚上睡觉时，使用李某的手机多次向自己手机采取微信发红包及转账的方式，从李某微信绑定银行账户内盗取人民币共计9500元。

法官表示，近年来，微信发红包已成为一种生活时尚，但也可能成为犯罪分子利用的工具。市民一定要保护好个人财物安全，手机密码、支付密码等关系个人切身利益的信息一定要谨慎，避免财物损失。

《北京晚报》

## 舞出人生

### 胖女孩跳芭蕾追求梦想不停歇

据外媒报道，美国特拉华州15岁女孩莉兹有着丰满的身形，但她的芭蕾挥鞭转动作却相当灵活，毫不费力一口气就能完成11个挥鞭转。获得无数网友的掌声。

莉兹表示重量不是决定成败的要素，最重要的是自己对舞蹈的热情，也希望自己的例子能够启发更多人。

对于相同体形的女生，常会在追求梦想的路上遇到阻碍。莉兹建议，只要是为了想得到的一切，比别人多付出两倍的努力，向看不起的人证明谁才是错的。如果真的是自己所热爱的事情，就不要让任何人阻止你。

中国新闻网

## 刷新纪录

### 英一小伙24岁时就已环游世界

据英国《每日邮报》报道，英国小伙James Asquith用5年时间环游世界，刷新了吉尼斯世界纪录，成为完成环球旅行最年轻的人。后来他在社交平台上传自己旅途的照片，成为一名网红。

James Asquith今年28岁，但是他已经一位经验丰富的旅行者了。

据了解，他用5年时间周游上百个国家，从澳大利亚到伊拉克，从圣马力诺到塞尔维亚，在2014年完成环游世界旅行时James年仅24岁。

2016年时他的经历被载入吉尼斯世界纪录。随后他开始在Instagram上分享他的旅行照片，讲述旅途记忆，3个月内涨粉8万，被网友称为2017年“最值得关注的人”。

James表示，自己环球旅行共花费12.5万英镑(约人民币108万元)。他从16岁就开始做兼职工作，在旅行过程中他也会在酒吧、宾馆打工，同时他表示自己还从股市里大赚了一笔，所有这些钱都作为旅游经费。

搜狐网